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PREDGOVOR 
 

Nastavljajući dugogodišnju tradiciju, Srpsko društvo za zaštitu voda – SDZV organizuje pedeset i 

drugu po redu godišnju konferenciju o aktuelnim temama zaštite vodnih resursa od zagađenja u 

cilju njihovog efikasnog i održivog korišćenja. Održavanje konferencije su pomogli Ministarstvo 

nauke, tehnološkog razvoja i inovacija Republike Srbije i Inženjerska komore Srbije. Zbornik 

radova konferencije VODA 2023 sadrži ukupno 41 rad koje je Programski odbor nakon 

pregleda prihvatio za izlaganje na Konferenciji i štampanje u Zborniku radova. Najveći broj 

autora radova je iz Srbije a zastupljeni su i radovi autora iz regiona. Radovi su grupisani po 

sledećim tematskim grupama: 

1. VODOPRIVREDNI, EKOLOŠKI, I ORGANIZACIONI ASPEKTI KORIŠĆENJA I ZAŠTITE VODA 

2. KVALITET VODA I PROCESI U PRIRODNIM VODAMA 

 2.1. Površinske vode  

 2.2. Podzemne vode i vode u karstu 

 2.3. Priobalne vode Jadranskog mora 

 2.4. Sedimenti  

 

3. SAKUPLJANJE I PREČIŠĆAVANJE OTPADNH VODA  

 

Po ustaljenom običaju SDZV, autori su se sami opredeljivali za teme o kojoj će pisati tako da 

radovi u ovom Zborniku na neki način odslikavaju trenutno stanje i fokus istraživanja u 

oblastima korišćenja i zaštite voda od zagađenja u Srbiji i regionu. Od aktuelnih tema koje su 

našle svoje mesto u radovima ovog Zbornika posebno ističemo problematiku zakonske 

regulative iz oblasti sakupljanje i prečišćavanje otpadnih voda, hidroloških analiza, aktuelnu 

problematiku kvaliteta voda i sedimenata, savremene saszanja o procesima prečišćavanja 

otpadnih voda i eksplotaciju izvorišta.  Struktura stručnih profila autora je, kao i uvek, 

raznolika, što odgovara posebnoj težnji SDZV da se problemi zaštite voda posmatraju 

multidisciplinarno, čime se doprinosi poboljšanju sagledavanja i rešavanja problema.  

SDZV zahvaljuje ovim putem preduzećima i institucijama koje su pomogle održavanje ove 

Konferencije, članovima Programskog i Organizacionog odbora kao i autorima radova na 

uloženom trudu i njihovom stvaralačkom radu u pripremi radova. 

Nadamo se i želimo da ovogodišnja Konferencija bude plodonosna i da se svi učesnici vrate u 

svoju sredinu obogaćeni novim saznanjima i kolegijalnim poznanstvima. 

 

                                                                                                                                     UREDNIK  

Beograd, maj 2023.                                                                          Dr Aleksandar Đukić 
 
 



153 

 

 
Originalni naučni rad 

 

 

SEZONSKA VARIBILNOST POKAZATELJA 

KVALITETA VODE  AKUMULACIJE 

MEĐUVRŠJE 
 

 

Dušan Nikolić, Stefan Skorić 
 
Univerzitet u Beogradu – Institut za multidisciplinarna istraživanja, Kneza 

Višeslava 1a, 11030 Beograd, Srbija; e-mail:dusan@imsi.rs 

 

 
REZIME 

Istraživanja su vršena u leto i jesen 2014. godine na akumulaciji Međuvršje na tri lokaliteta: 

brana, Vidovski tunel i Zagrađe. Multiparametarska sonda (YSI 6600 V2) korišćena je za 

merenje temperature, koncentracije rastvorenog kiseonika, pH, totalno rastvorenih čestica, 

konduktiviteta i koncentracije hlorofila-a od površine do 10m dubine, sa intervalom od 1m. 

U obe sezone, najveće variranje temperature, koncentracije rastvorenog kiseonika, 

konduktiviteta i totalno rastvorenih čestica zabeleženo je kod brane. Na svim lokalitetima 

su tokom leta zabeležene više vrednosti temperature, konduktiviteta i koncentracija 

hlorofila-a u poređenju sa jesenjom sezonom. Zabeležene su niže vrednosti koncentracija 

rastvorenog kiseonika i pH u letnjoj sezoni. 

 

KLJUČNE REČI: parametri kvaliteta vode, veštačko jezero, multiparametarska sonda, 

dubinska distribucija.  

 

SEASONAL VARIABILITY OF THE WATER 

QUALITY INDICATORS OF THE MEDJURŠE 

RESERVOIR   
 

ABSTRACT  

This study was conducted in the summer and autumn of 2014 at Međuvrsje at three 

locations: dam, Vidovski tunnel, and Zagrađe. A multiparameter probe (YSI 6600 V2) was 

used to measure temperature, dissolved oxygen concentration (DOC), pH, total dissolved 

solids (TDS), conductivity, and chlorophyll-a concentration from the surface to 10m depth, 

with an interval of 1m. In both seasons, the highest variations in temperature, DOC, 

conductivity, and TDS were recorded at the dam. At all sampling sites, the highest values of 

temperature, conductivity, and chlorophyll-a concentration were recorded in summer. The 

lowest DOC and pH values were recorded in summer. 

 

KEY WORDS: water quality parameters, reservoir, multiparameter water quality probe, 

depth distribution.  
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UVOD 

  

Akumulacija Međuvršje izgrađena je na Zapadnoj Moravi i predstavlja jednu od najstarijih 

veštačkih jezera – formirana 1953. godine. Akumulacija je dugačka 9,3 km, relativno uska 

(najveća širina je 272 m) i plitka (najveća dubina je 12 m neposredno ispod brane, dok je u 

početnom stanju iznosila 25 m) i pokriva površinu od 1,5 km2. Pri formiranju, akumulacija 

je imala zapreminu od 15,4 × 106 m3, a usled zasipanja danas je smanjena čak četiri puta. 

Godišnji proticaj u proseku iznosi 34,1 m3/s, a poslednjih godina postoji tendencija da 

stalno opada. Providnost vode kreće se između 0,5 i 0,8 m tokom leta, a 4,3 m tokom zime. 

Dominira muljuvito dno, dok je mali deo dna akumulacije peskovit. Obale su strme, obrasle 

drvenastom vegetacijom. Režim rada ove akumulacije uslovljen je veličinom raspoložive 

korisne zapremine, stoga funkcioniše kao protočna akumulacija, uz moguće dnevno 

izravnjanje. Takođe, zabeležen je visok nivo eutrofikacije i antropogenog pritiska, jer 

akumulacija prima otpadne vode iz industrije i naselja koja se nalaze uzvodno od brane 

(Nikolić i sar., 2020). 

 

Cilj ovog istraživanja bio je poređenje dubinskih distribucija odabranih parametara 

kvaliteta vode u akumulaciji Međuvršje na tri lokaliteta. 

 

MATERIJAL I METODE  

 

Terenska istraživanja vršena su u leto i jesen 2014. godine na akumulaciji Međuvršje na tri 

lokaliteta: brana (43.909751 N, 20.232878 E), Vidovski tunel (43.926677 N, 20.222176 E) 

i Zagrađe (43.917878 N, 20.213925 E). Multiparametarska sonda (YSI 6600 V2) korišćena 

je za merenje temperature (ºC), koncentracije rastvorenog kiseonika (mg/L), pH, totalno 

rastvorenih čestica (g/L), konduktiviteta (μS/cm) i koncentracije hlorofila-a (μg/L) od 

površine do 10m dubine, sa intervalom od 1m. Merenja su obavljena u prepodnevnim 

časovima, oko 11h. 

 
REZULTATI I DISKUSIJA 

 

Na slikama od 1. do 6. dat je prikaz dubinske distribucije praćenih pokazatelja kvaliteta 

vode akumulacije Međuvršje na tri lokaliteta (brana, Vidovski tunel, Zagrađe) tokom leta i 

jeseni 2014. godine. 

 

U obe sezone, najveće variranje temperature, koncentracije rastvorenog kiseonika, 

konduktiviteta i totalno rastvorenih čestica zabeleženo je kod brane. Tokom leta zabeležene 

su više vrednosti temperature, konduktiviteta i koncentracija hlorofila-a u poređenju sa 

jesenjom sezonom. S druge strane, zabeležene su niže vrednosti koncentracija rastvorenog 

kiseonika i pH u letnjoj sezoni.   

 

U obe sezone, na sva tri lokaliteta zabeleženo je smanjenjem temperature idući od vodene 

površine ka dnu (Slika 1). Temperatura vode predstavlja jedan od najvažnijih faktora koji 
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utiču na metabolizam akvatičnih ekosistema, kontrolišući stepen fotosinteze i respiracije, 

kao i rastvorljivost i biodostupnost određenih materija u vodi (Zang i sar., 2011).  

 
 

 
Slika 1. Promena temperature vode ispitivanih lokaliteta po dubini tokom leta (A) i jeseni (B).  

Figure 1. Changes of water temperature between sampling sites during summer (A) and autumn (B). 

 

Tempretaurna dinamika praćena je dinamikom sadržaja rastvorenog kiseonika (Slika 2). 

Generalno, sadržaj kiseonika se smanjuje sa povećanjem dubine. Sličan trend zabeležen je i 

kod akumulacije Uvac (Mićković i sar., 2018). U eutrofnim vodama ovaj parametar 

pokazuje dnevne varijacije, što je posledica fotosinteze i respiracije (Ansa-Asare i sar., 

2000). Temperatura vode i razlaganje organske materije takođe utiču na koncentraciju 

rastvorenog kiseonika u vodi. Stoga, sadržaj rastvorenog kiseonika se izdvaja kao jedan od 

bitnih indikatora stanja akvatičnih ekosistema (Ansa-Asare i sar., 2000). 

 

 

 
Slika 2. Promena vrednosti rastvorenog kiseonika u vodi ispitivanih lokaliteta po dubini tokom leta 

(A) i jeseni (B).   

Figure 2. Changes of DO values between sampling sites during summer (A) and autumn (B).  

 

Vrednosti pH ukazali su da je u obe sezone merenja voda akumulacije Međuvršje alkalna 

(Slika 3). Koncentracija vodonikovih jona (pH) u uskoj je vezi sa režimom rastvorenih 

gasova, što je dokumentovano i kod Mićković i sar. (2018). Zabeležene su pozitivne 

korelacije između pH i sadržaja rastvorenog kiseonika (Luis i sar., 2010; Zar i sar., 2011). 

Na promene oba parametra utiču temperatura vode, aerobno razlaganje organske materije, 

fotosinteza i respiracija (Zang i sar., 2011). 
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Slika 3. Promena pH vrednosti vode  ispitivanih lokaliteta po dubini tokom leta (A) i jeseni (B).   

Figure 3. Changes of pH values between sampling sites during summer (A) and autumn (B).  

 

Idući od površine ka dnu, promene konduktiviteta (Slika 4) praćene su promenama 

koncentracija totalno rastvorenih čestica u vodi (Slika 5). Konduktivitet je povezan sa 

koncentracijom jonizovanih rastvorenih materija u vodi i bitan je indikator alkaliniteta i 

tvrdoće vode (Mićković i sar., 2018). Koncentracija totalno rastvorenih čestica u vodi bila 

je veća tokom leta, osim kod brane (Slika 5). S druge strane, tokom jeseni bila je gotovo 

ujednačena na svim lokalitetima i bez dubinske stratifikacije. 

 
 

  
 

Slika 4. Promena vrednosti konduktiviteta vode ispitivanih lokaliteta po dubini tokom leta (A) i jeseni 

(B).  

Figure 4. Changes of conductivity values between sampling sites during summer (A) and autumn (B).  
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Slika 5. Promena vrednosti koncentracije totalno rastvorenih čestica u vodi ispitivanih lokaliteta po 

dubini. 

Figure 5. Changes of TDS values between sampling sites during summer (A) and autumn (B).  

 

Manja variranja koncentracije hlorofila-a zabeležena su tokom jesenjeg perioda (Slika 6). 

Hlorofil-a je jedan od indikatora prisustva algi i verovatno dominantan faktor za procenu 

eutrofikacije vode (Zang i sar., 2011). Rast algi uzrokovan je visokim koncentracijama 

azora i fosfora, ali i temperaturom vode, pH i koncentracijom rastvorenog kiseonika (Zang i 

sar., 2011). Visok pH može inhibirati fotosintezu algi (Dai 2009), dok se tokom samog 

procesa fotosinteze koriste velike količine ugljen-dioksida što povećava vrednosti ph (Zang 

i sar., 2011). 
 

 

 
 

Slika 6. Promena koncentracije hlorofila-a u vodi ispitivanih jezera po dubini tokom leta (A) i jeseni 

(B).   

Figure 6. Changes of Chl-a concentrations between sampling sites during summer (A) and autumn 

(B). 

 

 

ZAKLJUČAK 

 

U obe sezone, najveće variranje temperature, koncentracije rastvorenog kiseonika, 

konduktiviteta i totalno rastvorenih čestica zabeleženo je kod brane. Na svim lokalitetima 

su tokom leta zabeležene više vrednosti temperature, konduktiviteta i koncentracija 

hlorofila-a u poređenju sa jesenjom sezonom. S druge strane, zabeležene su niže vrednosti 
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koncentracija rastvorenog kiseonika i pH u letnjoj sezoni. Predstavljeni rezultati mogu biti 

značajni za potrebe monitoringa i održivog korišćenja akumulacije Međuvršje.  
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